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2 Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (2pkt)

Na schemacie przedstawiono etapy trawienia bialek w przewodzie pokarmowym cztowieka.

enzym 1 enzym 2
biatka i I peptydy i I aminokwasy
reakcja A reakcja B
pH 2 pH 7-8

a) Podaj nazwe¢ enzymu oznaczonego na schemacie numerem 1.

b) Okresl, w ktorym odcinku przewodu pokarmowego zachodzi rozklad bialek podczas
reakcji oznaczonej litera B.

Zadanie 2. (I pkt)
Komorki tworzace organizm cztowieka roznia si¢ zdolnoscia do podzialéw oraz tempem
zachodzenia podziatow.

Zaznacz w tabeli zestaw (A-D), ktory prawidlowo okresla zdolnosci podzialowe
wymienionych komorek.

Komorki intensywnie dzielgce sie Komorki stabo dzielace sie
A. neurony komorki migéni gladkich
B. komorki migéni gtadkich komorki nabtonka jamy ustne;j
C. komorki watroby komorki naskorka
D. komorki naskorka neurony

Zadanie 3. (3 pkt)

Ponizej przedstawiono model budowy blony komérkowej w komorce eukariotyczne;.

cholesterol

ﬁﬁﬁmﬁ iidiiils
M

Na podstawie: B. D. Hames, N. M. Hooper, Krotkie wyklady. Blochemla, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2005
a) Zapisz wszystkie litery, ktorymi na schemacie oznaczono:
3T < TPIAY crveoeeeeeeeee e .

b) W jakiej komorce — roslinnej czy zwierzecej — wystepuje przedstawiona na schemacie
blona komérkowa? Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 4. (I pkt)
Fagocytoza jest rodzajem endocytozy polegajacej na pochianianiu z otoczenia komorki
duzych czastek pokarmowych. Na schemacie przedstawiono kolejne fazy fagocytozy.

btona

komodrkowa wodniczka

RIS

Na podstawie: T. Uminski, H. Wisniewski, Biologia wyd. X, Warszawa 1997

czagstka
pokarmu

receptor

Okresl, czy fagocytoze mozna zaobserwowaé¢ w komorkach roslinnych? Odpowiedz
uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 5. (2 pkt)

Mitochondrium to organellum, w ktorym zachodza niektore etapy tlenowego oddychania
komoérkowego.

Uzupelnij tabele, wpisujac w odpowiednie miejsca substraty i produkty reakcji
zachodzacych w mitochondrium. Wybierz je z ponizszych:

tlen, dwutlenek wegla, ADP, ATP, woda, mleczan, pirogronian, glukoza.

Substraty reakcji zachodzacych Produkty reakcji zachodzacych
w mitochondrium w mitochondrium

Zadanie 6. (2pkt)

Pozostawione na powietrzu ziemniaki, pokrojone do przygotowania frytek ciemnieja.
Uczniowie postanowili zbadaé, w jaki sposob przechowywaé ziemniaki przygotowane
na frytki. W tym celu przygotowali trzy zestawy dos§wiadczalne — zlewki, w ktérych umiescili
po 10 paskéw ziemniakdw:

zestaw | — zlewka z ziemniakami pozostawiona na powietrzu
zestaw Il — zlewka z ziemniakami zalanymi woda wodociagowa
zestaw I — zlewka z ziemniakami zalanymi rozcienczonym roztworem kwasu cytrynowego.

Przygotowane zestawy pozostawili na godzing w pomieszczeniu o temperaturze pokojowe;.

a) Podaj, ktory zestaw doSwiadczalny byl proba kontrolng.
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Zadanie 7. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono przebieg reakcji enzymatyczne] przed dodaniem (A)
i po dodaniu (B) substancji X.

A enzym produkty

substrat 5‘/ \[b
2 -3
a
% $-
B substancja X

<

Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania:
Substancja oznaczona na schemacie symbolem X to
A. substrat. B. aktywator. C. inhibitor kompetycyjny. D. inhibitor nieckompetycyjny.

a) Na podstawie schematu opisz wplyw substancji X na dzialanie enzymu.

Zadanie 8. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono zmiany energii substratow i1 produktéw reakcji zachodzacej bez
udzialu enzymu.

energia

S — substraty

P — produkty

E1 — energia aktywacji
bez udziatu enzymu

Czas
Na podstawie: B. D. Hames, N. M. Hooper, Krotkie wyktady. Biochemia, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2005
a) Ustal, czy schemat przedstawia reakcj¢ kataboliczna, czy anaboliczng. Odpowiedz uzasadnij.



Egzamin maturalny z biologii 5
Poziom rozszerzony

b) Dorysuj na schemacie krzywa, ktora bedzie obrazowala zmiany energii podczas
reakcji zachodzacej z udzialem enzymu.

¢) Okresl, jaka role w przebiegu reakcji pelni enzym.

Zadanie 9. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono budowg §ciany naczynia krwiono$nego wtosowatego.

sréodbtonek

Zrédto: E. Pytka-Gutowska, E. Jastrzebska, Podstawy zycia cz I, Kielce 2002

Podaj jedng, widoczng na rysunku, cech¢ budowy naczynia wlosowatego i okresl jej
znaczenie w procesie wymiany skladnikow miedzy krwia a tkankami ciala.

Zadanie 10. (2 pkt)

Powinowactwo barwnikow oddechowych do tlenu wyrazane jest procentowym nasyceniem
czasteczki barwnika tlenem przy odpowiednim ci$nieniu gazu.

Na wykresie przedstawiono powinowactwo do tlenu dwodch barwnikow oddechowych:
hemoglobiny wystepujacej we krwi i mioglobiny wystgpujacej w migsniach.

3 mioglobina
£ 1004
c
i
o 80+
= .
e hemoglobina
2> 604
]
=

40+

20+

T T T T 2

0 20 40 60 80 100
cisnienie tlenu, w mm Hg

Na podstawie: Biologia. Podrecznik dla liceum ogolnoksztalcqcego. Ksztalcenie w zakresie podstawowym,
pod red. A. Jerzmanowskiego, Warszawa 2002

Na podstawie analizy powyzszych informacji wyjasnij, na czym polega wspoldzialanie
hemoglobiny i mioglobiny w dostarczaniu tlenu do pracy intensywnie pracujacych
miesni szkieletowych.
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Zadanie 11. (2 pkt)

Typowe leczenie osoéb, ktore uleglty zaczadzeniu polega na podawaniu chorym czystego tlenu
przy uzyciu maski badz w komorze tlenowej. Natomiast w przypadku cigzkiego zaczadzenia
przeprowadza si¢ transfuzje krwi.

a) Wyjasnij, na czym polega szkodliwe dzialanie czadu na transport tlenu
w organizmie czlowieka.

b) Wyjasnij, dlaczego w lzejszych przypadkach zaczadzenia wystarcza podanie tlenu,
a w przypadkach ci¢zkich przeprowadza si¢ transfuzje¢ krwi.

Zadanie 12. (2 pkt)

Witamina K umozliwia syntezg¢ protrombiny w watrobie.

Wyjasnij zwiazek miedzy niedoborem witaminy K w organizmie czlowieka a obnizeniem
krzepliwosci krwi.

Zadanie 13. (2 pkt)

Wysoka zawarto$¢ cholesterolu we krwi jest czynnikiem ryzyka wystapienia miazdzycy.
Cholesterol jest transportowany w osoczu krwi z biatkami w postaci wielkoczasteczkowych
kompleksow — lipoprotein. Lipoproteiny o matej gestosci (LDL) odktadaja cholesterol
na $cianach naczyn krwiono$nych. Lipoproteiny o duzej gestosci (HDL) zbieraja cholesterol
1 transportuja go do watroby.

W tabeli przedstawiono wyniki badan czterech oséb, u ktorych zmierzono poziom lipoprotein
LDL i HDL we krwi.

Osoba Poziom HDL Poziom LDL Stosunek
(mmol/dm®) (mmol/dm®) HDL : LDL
A. 1.6 2.4 0,67:1
B 1.4 4.1 034:1
C. 1.6 3.2 0,50:1
D 1.7 2.4 0,71 : 1

Na podstawie powyzszych informacji wskaz osobe, ktéra jest najbardziej zagrozona
choroba wiencowa. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 14. (2 pkt)

Erytropoetyna (EPO) jest hormonem, ktorego gtowna funkcja jest stymulacja réznych etapow
erytropoezy, co w konsekwencji prowadzi do zwigkszenia produkcji erytrocytéw przez szpik
kostny. Erytropoetyna wytwarzana jest w nerkach wtedy, gdy np. zawartos$¢ tlenu we krwi
ptynacej w tgtnicach nerkowych spada.

Korzystajac z powyzszych informacji, wyjasnij dlaczego trening w gorach podnosi
wydolno$¢ organizmu sportowca.

Zadanie 15. (2 pkt)

Zaznacz ponizej dwa przyklady ruchow roslin, ktore sg tropizmami.

A. Owijanie si¢ wasow czepnych fasoli wokoét tyczki.
B. Zamykanie si¢ lisci putapkowych u rosiczki.

C. Sktfadanie sig lisci mimozy pod wptywem dotyku.
D. Wzrost tagiewki pytkowej w kierunku zalazni.

E. Otwieranie si¢ kwiatow, np. u krokusa czy tulipana.

Zadanie 16. (2 pkt)
Na rysunkach przedstawiono trzy przyklady tkanki okrywajacej, wystgpujacej na ré6znych
organach roslinnych.

wiosnik

I-_L__.I 2 H._ '.<. g‘%ﬁ-a--- -. r.
: aparalt( \%‘5%— wilosek
Szparkowy Ly,
A e

£

Na podstawie: M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski, Biologia. Podrecznik
dla I klasy liceum ogolnoksztalcqcego, Warszawa 1986

a) Do kazdego przykladu tkanki (A-C) przyporzadkuj wszystkie najbardziej
prawdopodobne miejsca jej wystepowania w roSlinie. Wybierz ich numery
z ponizszych.

1. korzenie 2. todygi 3. liscie 4. kwiaty

b) Podaj, jaka rol¢ w procesie transportu wody w roslinie spelniaja wlosniki i aparaty
szparkowe.




8 Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 17. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono przekroj poprzeczny jednego z organdw rosliny okrytonasienne;.

O aow >

Na podstawie: M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski, Biologia z higienq i ochronq srodowiska. Podrecznik
dla I klasy liceum ogolnoksztatcqcego, wyd. X, Warszawa 1995

a) Podaj nazwe przedstawionego organu roslinnego i okresl, czy jego budowa jest
charakterystyczna dla roslin jednolisciennych, czy dwuliSciennych.

¢) Wybierz ze schematu i zapisz litere tkanki, ktora
1. transSpPOrtufe WOEQ ........cooooiiiiiiiiiiii ettt ettt e e s .

2. kontroluje parowanie WO ............ccocccooiiiiiiiiiiiiiiiiie e .

Zadanie 18. (2 pkt)

@“’% jajo _
b _' rodnia

plemniki w

zygota
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a) Podaj nazwe i sposob rozmnazania si¢ roslin (pokolen) oznaczonych na schemacie
numerami I i I

b) Zaznacz na schemacie litera R strukture, w ktorej zachodzg podzialy mejotyczne.

Zadanie 19. (1 pkt)

Przeprowadzono eksperyment, w ktérym badano wplyw $§wiatta na indukcje kwitnienia
pewnego gatunku rosliny. Przez kilka tygodni cztery grupy ros$lin, tego samego gatunku,
poddawano réznym warunkom o$wietlenia dobowego. Na ponizszym schemacie
przedstawiono sposob o$wietlania poszczegdlnych grup roslin oraz wynik eksperymentu.

I:l Swiatto - ciemnosc¢

Grupaf E\rf\’jlirnienia
Grupa 2 kwitnienie
Grupa 3 .:- E\r/\?it(nienia
Grupa 4 _ kwitnienie

0O 4 8 12 16 20 24

(godzina w cyklu dobowym)

Na podstawie: Fizjologia roslin, pod red. J. Kopcewicza, S. Lewaka, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2002

Na podstawie schematu zaznacz poprawne dokonczenie zdania:

Czynnikiem warunkujacym kwitnienie tego gatunku rosliny jest

A. ciagly okres ciemno$ci trwajacy mniej niz 12 godzin.
B. ciagly okres ciemnosci trwajacy 12 1 wigcej godzin.
C. przewaga okresu ciemnosci, ale przerywanego krotkimi okresami o§wietlania.

D. taczny okres o§wietlenia trwajacy co najmniej 12 godzin.
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Zadanie 20. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono ogdlny przebieg procesu fotosyntezy u roslin Cs.

NADP*
akceptory —
elektronow € A
(( : NADPH + H*
ADP + Pi ATP
L sita
€ H+ asymilacyjna
() .
% chlorofil
Z _
€ I
chlorofil
1 Oz ;
\ v > . " v
faza fotosyntezy jasna faza fotosyntezy ciemna

Na podstawie: P. Hoser, Fizjologia organizmow z elementami anatomii cztowieka. Podrecznik do klasy trzeciej
liceum ogolnoksztatcqcego o profilu biologiczno-chemicznym, Warszawa 1998

a) Podaj wzory lub nazwy zwigzkow chemicznych, ktore nalezy wpisa¢ w puste ramki
schematu oznaczone numerami I i I1.

b) Wyjasnij, dlaczego faza ciemna fotosyntezy nie moze zachodzi¢ u roslin
pozbawionych dostepu do Swiatla.

Zadanie 21. (2 pkt)
Prassaki (dziobak i kolczatka) maja cechy typowe dla ssakow, ale i1 szereg cech
odziedziczonych po gadzich przodkach.

Sposrdod ponizszych cech prassakow wypisz oznaczenia literowe dwoch cech typowych
dla ssakow oraz dwoch cech typowych dla gadow.

A. owlosione ciato

B. pigciopalczaste konczyny kroczne
C. obecnos$¢ gruczotéw mlekowych
D. jajorodnos¢

E, obecnos¢ kloaki (steku)

F. oczy ostonigte powiekami

CECRY SSAKOW ...ttt ettt st ettt et ettt s ae e b e
CECNY GAAOW .ttt ettt et e b e st e et e e st e e st e e sbe e st e esbeenbeensbeeaseenneeenbeenes
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Zadanie 22. (1 pkt)

Galasowki to drobne owady, ktorych larwy rozwijaja si¢ w lisSciach drzew, a zime¢ spedzaja
w glebie. Ponizej przedstawiono wyniki doswiadczenia badajacego wptyw zmian temperatury
na stgzenie wybranych substancji w komorkach larw galasowek.

400

™

200

, 4 sorbitol

L\n glikogen

stgzenie (pmol g~ '$wiezej tkanki)

100

*/.______.———c trehaloza

— ¢ —= glukoza

le

15 10 0 —10 —20 —-30
temperatura (°C)

Zrédto: K. Schmidt-Nielsen, Fizjologia zwierzqt, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2008

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia poprawnie wyjasniaja zmiany przedstawione
na wykresie, wpisujac zak lub nie w odpowiednich miejscach tabeli.

tak/nie

W nizszych temperaturach wzrasta intensywno$¢ oddychania komérkowego,
wigc poziom glukozy spada.

2. | Niska temperatura stymuluje syntezg¢ glikogenu, ktory jest magazynem energii.

W nizszych temperaturach wzrasta st¢zenie sorbitolu chroniacego komorki
przed zamarzaniem.

Zadanie 23. (1 pkt)

Hormon juwenilny kieruje rozwojem larwalnym owadow. Jednak warunkiem osiagnigcia
stadium postaci dorostej (imago) jest nieobecno$¢ tego hormonu. Niektoére zimozielone
drzewa amerykanskie wytwarzaja substancje o dzialaniu hormonu juwenilnego.

Okresl, czy substancja wytwarzana przez drzewa amerykanskie, moze wplywaé
na liczebno$¢ populacji owadow, ktore na nich zeruja. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 24. (1 pkt)
W tabeli przedstawiono stosunek stezenia osmotycznego moczu do osocza krwi u réznych
gatunkow ssakow.

Stosunek st¢zenia osmotycznego
moczu do osocza krwi

A 14,0:1
10,0: 1
95:1
8,0:1
7,0:1
6,5:1

Gatunek ssaka

oo || O|®

Na podstawie analizy danych przedstawionych w tabeli wskaz gatunek ssaka, ktory jest
najlepiej przystosowany do zycia w Srodowisku suchym i goracym. Odpowiedz
uzasadnij.

Zadanie 25. (1 pkt)

Na wykresie zilustrowano regul¢ ekogeograficzng sformutowana przez niemieckiego badacza
Bergmana, ktéra mowi o tym, ze obserwuje si¢ réznice w wielkosci spokrewnionych ze soba
zwierzat statocieplnych zyjacych w roznych strefach klimatycznych.

A

Cigzar ciata (kg)

—

0 15 30 4 60 #

Szerokos¢ geograficzna poludniowa (w stopniach)
Zrodto: S. Wiackowski, Biologia ogélna, Oficyna Wyd. Branta, Bydgoszcz 1990

Wyjasnij, dlaczego pingwiny pochodzace z obszarow cieplych sa mniejsze niz
spokrewnione z nimi gatunki z obszarow chlodnych.
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Zadanie 26. (1 pkt)
Ponizej opisano procesy plciowe, ktore moga zachodzi¢ u bakterii. Zaznacz opis, ktory
dotyczy koniugacji.

A. Proces ten polega na czasowym taczeniu si¢ bakterii i jednokierunkowym przekazaniu
fragmentow genoforu (lub plazmidu) z komorki jednej bakterii — dawcy do drugiej
komorki bakterii — biorcy.

B. Proces ten polega na pobieraniu ze S$rodowiska przez komoérke bakterii krotkich
fragmentow DNA, uwolnionych przez naturalny rozpad innych komorek bakterii.

C. Proces ten polega na przenoszeniu fragmentow DNA migdzy komorkami bakterii
za posrednictwem wirusow tzw. bakteriofagdw tagodnych.

Zadanie 27. (1 pkt)

Pewien gen komorki eukariotycznej sktada sie¢ z 580 nukleotydow. Podczas procesu
transkrypcji zawarta w genie informacja genetyczna przepisywana jest na pierwotng
czasteczk¢ RNA (pre-mRNA), ktora podlega procesom prowadzacym do powstania
dojrzatego mRNA. Dojrzaly mRNA zawiera juz tylko 439 nukleotydow.

Wyjasnij, dlaczego cz¢$¢ nukleotydow jest usuwana z pierwotnego RNA.

Zadanie 28. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono drzewo genealogiczne samicy z pokolenia V pewnego
udomowionego gatunku ssaka. Migdzy osobnikami z pokolenia II 1 IV dochodzito
do kojarzen krewniaczych.

| [] @ () - samica o bialej siersci
[ ] -samiec o biatej siersci

II ‘ i @ -samica o czarnej siersci

. -samiec o czarnej siersci
11 O—1

v e |

\Y O

Ocen, czy na podstawie powyzszego schematu mozna ustali¢, ze biala barwa siersci jest
dziedziczona autosomalnie recesywnie. Odpowiedz uzasadnij.



14 Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 29. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono r6zne umaszczenia siersci krolikow 1 warunkujace je genotypy.

dziki (agouti) szynszyla himalajski albinos
Typ 7z A
umaszczenia
. . czarne uszy, nos
Barwa ciemnosza asnosza ’ ’
zary ] zary fapy, ogon
Genotypy | CC, Cc™ Cc", Ce | e, ¢, e | e, e cc

Na podstawie: P. C. Winter, G. I. Hickey, H. L. Flechter, Genetyka. Krotkie wykiady, Warszawa 2006

a) Wypisz z tabeli wszystkie allele genu decydujgcego o umaszczeniu Kkrolikow.

Zadanie 30. (2 pkt)

Jednym z podstawowych dowodow w procesie ustalania domniemanego ojcostwa jest ekspertyza
genetyczna. Z materialu biologicznego pobranego od pozwanego, dziecka 1 matki uzyskuje sig
wzory prazkowe fragmentow DNA. Wystgpowanie prazka we wzorze prazkowym danej osoby
mozna interpretowac jako obecno$¢ allelu dominujacego. Poréwnanie wzoréow prazkowych
dziecka, matki i pozwanego pozwala wykluczy¢ lub potwierdzi¢ ojcostwo.

Ponizej przedstawiono wyniki dotyczace badania ojcostwa w dwoch sprawach
alimentacyjnych.

P — Pozwany
— D — Dziecko
— — M — Matka
P D M P D M
Sprawa alimentacyjna I Sprawa alimentacyjna II

Na podstawie: Biologia molekularna w medycynie, pod red. J. Brala, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2006

a) Ustal, w ktorej sprawie alimentacyjnej (I czy II) mozna potwierdzi¢ ojcostwo
pozwanego. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 31. (1 pkt)
W ponizszej tabeli przedstawiono przyktad mutacji genowej. W kodowanym przez ten gen
biatku nie zmienita si¢ po mutacji ani sekwencja aminokwasow, ani tez jego funkcja.

Sekwencja nukleotydow

mRNA przed mutacja Uuy uuc Ucce UAA
Kodowane aminokwasy | fenyloalanina | fenyloalanina seryna tyrozyna
Sekwencja nukleotydow

mRNA po mutacji uuu Uuu uccC UAA
Kodowan‘f‘: aminokwasy fenyloalanina | fenyloalanina seryna tyrozyna
po mutacji genu

Podaj ceche¢ kodu genetycznego, ktora pozwolila w przedstawionym przypadku
na zachowanie sekwencji aminokwasow w bialku, pomimo zaj$cia mutacji genowej.

Zadanie 32. (1 pkt)

Ramka odczytu mRNA to zestaw wielu kodonéw utozonych obok siebie, zaczynajacy si¢
kodonem START i konczacy si¢ kodonem STOP.

Okresl, jakie konsekwencje dla odczytu informacji genetycznej moga mie¢ mutacje typu
delecja lub insercja jednego lub dwoch nukleotyddow.

Zadanie 33. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono fragment sieci zaleznosci pokarmowych w lesie sosnowym.

/ kuna le$na krogulec
iewid \ sikora
wiewidrka ’
; e sosnowka
dzieciot
duzy /7
zwodjka sosnowka
s0sha > mrowka

a) Na podstawie powyzszego schematu zapisz jeden lancuch pokarmowy skladajacy sie¢
z czterech elementow.
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Zadanie 34. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono fragment sieci pokarmowej jeziora, ktorego wody zostaly
skazone pestycydami.

larwa jetki

N

zielenica planktonowa rozwielitka

=

ptoé

czapla siwa

Z. przedstawionej sieci pokarmowej wybierz organizm, w ktorym bedzie najwyzszy
poziom kumulacji pestycydow. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 35. (2 pkt)

Wraz z intensyfikacja rolnictwa spada roznorodnos$¢ gatunkowa na obszarach rolniczych.

Zaznacz dwa dzialania, ktore moga sprzyja¢ wzrostowi roznorodnosci gatunkowej
zwierzat na terenach rolniczych.

A. Utrzymanie istniejacych naturalnych wodnych oczek $rodpolnych.

B. Wprowadzanie zadrzewien i zywoptotow §rodpolnych.

C. Przeksztalcenie pola, na ktorym uprawiano zboze, w take.

D. Zastgpowanie drobnych poletek potaciami monokulturowych pdl uprawnych.
E. Stosowanie w uprawach §rodkéw ochrony roslin.

Zadanie 36. (1 pkt)

W 1953 roku S.L. Miller przeprowadzil doswiadczenie, w ktorym mieszaning gazow (CHa,
NH3;, H>O, H») nasladujaca sktad pierwotnej atmosfery ziemskiej poddat dziataniu silnych
wytadowan elektrycznych. Powstajace produkty reakcji, w tym liczne zwiazki organiczne,
m.in. aminokwasy rozpuszczaty si¢ w wodzie 1 byly odprowadzane ze skraplana para wodna
do kolby z woda, imitujaca praocean.

Sposréd wymienionych stwierdzen zaznacz jedno, ktore stanowi hipotez¢ badawcza
potwierdzong tym doswiadczeniem.

A. Mieszaniny aminokwasoéw w pierwotnym oceanie miaty zdolno$¢ do samoorganizowania
si¢ w wigksze kompleksy.

B. Pod wptywem wyladowan atmosferycznych zwiazki organiczne opadaty i gromadzily si¢
W pierwotnym oceanie.

C. Zwiazki organiczne moga powstawa¢é w mieszaninie réznych gazéw dzigki energii
wytadowan atmosferycznych.

D. Zwiazki organiczne mogtly si¢ gromadzi¢ w praoceanie, gdyz w beztlenowych warunkach
nie ulegaly degradac;ji.



Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

17

BRUDNOPIS












PESEL

MBI-R1_1P-114

WYPELNIA ZDAJACY

WYPELNIA EGZAMINATOR

Suma punktow
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

10 | 11|12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19

20 | 21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29

30 | 31 | 32 | 33 | 34 | 35| 36 | 37 | 38 | 39

40 | 41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49

50 | 51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59

60

KOD EGZAMINATORA

KOD ZDAJACEGO L

Czytelny podpis egzaminatora





<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages false
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages false
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages false
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages false
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages false
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages false
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002000d>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002000d>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /GRE <>
    /HRV <>
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e000d>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /POL <>
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


